

# NOTICIERO SALMANTINO

## DIARIO ILLUSTRADO DE LA NOCHE

10 EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.  
 En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.  
 En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.  
 Grosor de 3.ª plana, 0'50 pesetas líneas Gomariadas, 1'00 peseta la línea.  
 Reglas de abstracción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: en la de Caleros 9

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, pesetas 1'25  
 Fuera de España, un mes, pesetas 1'50  
 Portugal trimestre, pesetas 4'25  
 Demás países, extranjero, pesetas 5'00  
 Ultramar, pesetas 9'00  
 Número atrasado, pesetas 0'10

PAGO ADELANTADO  
 Teléfono número 66.

### EDICION DE LA TARDE

### EL NOTICIERO

DIARIO ILLUSTRADO  
es el periódico de más circulación en la región.

### EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Lic. D. Avelino Ruiz Capi las, curación radical de la anemia, crosis, debilidad general en hombre, mujeres y niños.—Let. a. yor G. A. Capellanes, 1, autor, San Lugo, 2, Madrid. En Salamanca, Orta Urbina e Hijos de Villar.

### NUEVA CAMISERIA DE ERANA

SUCESOR DE J. MANOSA  
 Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisas y calcetines, a medida. Se admiten composuras. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.  
 Precios sin competencia  
 Plaza Mayor, 6, Salamanca  
 (Entre las sombreros de Tajo y de Luis Naya)

### NON BRAMIENT S DE MAESTRO

Por el Rectorado de esta Universidad se han hecho los siguientes en propiedad, para la provincia de Avila:  
 De Pascualcobo, con 625 pesetas anuales, con Gabriel Sagrado Cereza.  
 De Serranillos, don Eustaquio Velasco.  
 De Munotello, don Valentina Muñoz Heredia.  
 De Maipartida de Corneja, don Petra Pascosa de la Iglesia.  
 De Higuera de las Dueñas, don Matilde Pérez de Pedro.

De Serranillos, escuela de niñas, don Adelardo Barrio vulgar.  
 De Santo Domingo de las Posadas, don Ruperto Angel Blázquez.  
 De Ligeres, don Pedro Bermejo Larero.  
 De Pozanco, don Benjamín Radero Díaz.  
 De Duruelo, don Benito Jiménez Díez.  
 De Navandrina, don Antonio Hernández Martín.



### FRANCISCO VILLAMARTIN

Francisco Villamartin, hijo del capitán de Infantería don Bruno y nacido en Cartagena el 23 de Junio de 1833, ingresó en el Colegio militar para seguir la carrera de las armas, cuando aún no contaba 15 años de edad. En el mes de Julio de 1850, ó sea dos años y meses después de haber ingresado en el colegio, fue nombrado sargento 2.º de la Infantería, con destino al regimiento de Granaderos de las Armas de Castilla. Siendo teniente de este cuerpo y habiendo de graduarse en Burocracia, asistió á los hechos de armas que en la ciudad condal se registraron desde el 18 al 22 de Junio de 1856, dando origen al motivo principal de su brevatura y pensión, pues con solo 20 hombres defendió el cuartel de San Pablo, recibiendo una herida de bala en la pierna derecha.

chó, y por su heroico comportamiento fué agraciado con el empleo de capitán. A su vuelta de la Isla de Cuba, don de estuvo durante tres años, pasó á prestar servicio al regimiento de Toledo, de guarnición en Madrid y entonces fué cuando escribió la obra «Noticias de arte militar», la cual le dio puesto preferente entre los escritores militares de su época. Si tan notable obra reñía



méritos no, y al su superiores la apreciaron ó no, en todo lo que valía, dice el hecho de haber sido recompensado con el empleo de comandante por su publicación. En Mayo de 1868 fué nombrado, ayudante del Capitán general, señor marqués de Navaliches, quien veía en el comandante Villamartin un militar de muy raras y apreciables dotes y desempeñando tan honroso destino asistió á la sangrienta batalla de Alcolea. Tan distinguido fué en comportamiento en este memorable hecho, que sobre su mismo campo de batalla fué Villamartin ascendido á teniente coronel.

Como muchos de los jefes que quedaron vencidos en la batalla de Alcolea, pasó á situación de ejemplo, y en una de sus sorpresas á muerte, día 16 de Julio de 1872.

### LOS EXGOBERNADORES CESANTES

La parte dispositiva del decreto que publica la «Gaceta», relacionado con los ex gobernadores, dice así:

«Artículo 1.º Los funcionarios con diez años de servicios efectivos y más de dos en categoría de jefes de Administración de primera clase, que figuren en el escalafón de gobernadores civiles publicado en la «Gaceta» de 6 de Mayo último, definitivamente formado en cumplimiento de la Real orden de 21 de Febrero del corriente año, y los que con arreglo á la ley vayan obteniendo estas condiciones, tendrán derecho á ocupar su respectivo escalafón y en el turno de cesantes una de cada dos vacantes de jefes de Administración que ocurran en los ministerios de Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción, Agricultura, y Presidencia del Consejo de ministros, respetando los turnos de antigüedad, libre elección y cesantes, y pudiendo figurar dichos funcionarios en el escalafón por que opten, en el plazo de tres meses, á contar desde la fecha de la publicación de este decreto.

Art. 2.º Los ex gobernadores que no cuenten diez años de servicios efectivos, pero que lleven dos de antigüedad en la categoría, y que figuren en el escalafón de gobernadores tendrán opción á ser nombrados por cualquiera de los citados Centros en el turno de cesantes para destinos de jefes de Administración.»

### PRECIO DEL TRIGO

(POR TELEGRAFO)  
 Barcelona 21.—9'45.

La sesión de ayer se hizo con general animación. Ventas bastante activas. Los cañeros de Castilla en alza. Se mantienen los precios de 46 1/2 y 47 reales fanega de 94 libras, sobre vagón, según estación de procedencia.—Roldós.

### CULTURA POPULAR

### ORIGEN DEL PAPEL MONEDA

Tomada en 1482 la plaza de Alhama á los morcos, que la defendieron

con gran denuesto, quedaron de guarnición los nuestros al mando del marqués de Cádiz y otros valientes capitanes. Como la ocupación de este pueblo—colocado en el centro del reino granadino y famoso por sus baños, que producían anualmente ducados 500.000—era para unos y otros muy importante, los musulmanes intentaron apoderarse nuevamente de él, atacando con terrible ímpetu, dirigidos por el intrépido Muley Hacén, aunque nada pudieron conseguir, pues se estrellaron sus esfuerzos contra el valor de los españoles. Y á pesar de que la vida que en una población situada en país enemigo hacían los cristianos era de continua pelea y trabajos extraordinarios, fueron sosteniéndose bastante disciplinados, merced á los cuidados de sus gobernadores.

Don Inigo López de Mendoza, conde de Tendilla, logró con sus exhortaciones y ejemplo mantener á las tropas, de las que era jefe, en buena organización, pero como el estado de la monarquía era asaz precario y las pagas de los soldados no se satisfacían, éstos murmuraban y sus quejas llegaron á ser muy inquietantes.

El conde de Tendilla, no disponiendo de dinero para pagar los atrasos y en la imposibilidad de obtenerlo, creó una especie de moneda hecha de cartón, en una de cuyas caras ó lados, estampó su firma, y en el reverso decía el valor que se le asignaba, y que bajo penas nada suaves, obligó á admitir, no sólo al ejército, sino que ordenó también se cobrara en toda especie de transacciones, empujando su palabra de que tales cartones serían más adelante cambiados por metálico, en igual cantidad que aquéllos representaban. La fuerza de las circunstancias, y la confianza en la palabra del honrado conde, hizo á todos admitir sin escrúpulos el nuevo dinero, con el que salieron de los apuros del momento, y tiempo andando se trocaron con exactitud monedas de metal por las de cartón.

Se cree que éste fué el primer caso en que se usó el papel moneda, hoy tan corriente.

### El Rey de los Monos

de la cúpula de este pabellón. Cuando los ingleses, creyéndose definitivamente dueños, se preparaban á dirigir un ataque decisivo al resto del edificio, los monos saltaban de repente sobre el techo, se precipitaban al asalto de la cúpula, desajaban al enemigo y reemplazaban en el vértice del monumento la bandera farandouliana, abatida por un instante. Por desgracia, los viveres empezaban á faltar. Dick Broken se guardaba muy bien de decirlo en sus correspondencias, pero estaba cruelmente atormentado por el temor del hambre. Desde lo alto de su elevado puesto, los monos habían podido ver desfilar la larga columna de sus hermanos, prisioneros de los ingleses; su humillación les había herido, pero el cañón del fortín de Farandoul, siempre tronando á lo lejos, les hacía conservar una vaga esperanza. El fortín de la punta Rocas, ocupado por Farandoul y los monos fieles, se mantenía siempre; la guarnición, intimada á rendirse, había recibido firmemente á los parlamentarios. Mientras tengamos cartuchos con que alimentar nuestros cañones, respondió Farandoul, haremos dragar granadas al león británico. Pero además de su brevatura natural, el león británico posee, como se sabe, una fuerte dosis de política: en lugar de continuar con Farandoul el duelo á cañonazos, juzgó más sencillo dejar á los defensores de la punta Rocas consumir sus provisiones de boca. Un bloqueo riguroso quedó establecido alrededor del fortín á una distancia respetuosa. Cuando el general inglés juzgó llegado el momento, hizo nuevas proposiciones á los farandoulianos, de quienes admiraba el valor y la constancia. Al mismo tiempo hacía enviar al ex rey de los monos una carta de Dick Broken, anunciando la falta de viveres y la situación desesperada de los últimos monos de Melbourne. El fortín se sostuvo aún ocho días, economizando las últimas raciones de nueces de coco. Los monos, casi transparentes de delgados, rehusaban siempre rendirse. En fin, cuando la imposibilidad de evadirse estuvo claramente demostrada, fué tomada la suprema resolución en un consejo á que asistieron bimanos y cuadrumanos. La bandera farandouliana fué reemplazada por la parlamentaria. El fortín pedía espitular los aliados es así como. Las condiciones fueron largamente debatidas entre los gene-

### Folleto del NOTICIERO

por una defensa desesperada; un huracán de hierro y fuego se volvió el fortín. Los heroicos artilleros monos, cargaban con rabia; su ardor era tal, que una vez llegada la noche rehusaron abandonar sus piezas aun cuando la flota inglesa había abandonado su fondeadero y había ganado el mar.

### 113

El fortín se sostuvo aún ocho días, economizando las últimas raciones de nueces de coco. Los monos, casi transparentes de delgados, rehusaban siempre rendirse. En fin, cuando la imposibilidad de evadirse estuvo claramente demostrada, fué tomada la suprema resolución en un consejo á que asistieron bimanos y cuadrumanos. La bandera farandouliana fué reemplazada por la parlamentaria. El fortín pedía espitular los aliados es así como. Las condiciones fueron largamente debatidas entre los gene-

LOS JUEGOS FLORALES

El senador señor García Barrado ha cogido con tanto interés las excitaciones de la comisión organizadora de los Juegos florales, que según participa desde Madrid, puede ya contarse con un premio de S. M. la Reina, con uno de S. A. la Infanta doña Isabel, y con otro del Ministro de Instrucción pública, consistente en un diploma en la magnífica colección de grabados de la Cartografía Nacional; la edición, valorada en setecientas y pico pesetas.

LEON

LEON.—Ha sido nombrado Secretario del Gobierno civil de esta provincia don Juan B. Oria, jefe de Fomento que fué hace muchos años de la misma. Los P. P. Agustinos de Valladolid de Don Juan han adquirido la casa que en la calle del Instituto posee el señor Leturia, en cuyo edificio piensan instalar un Colegio de segunda enseñanza, incorporado al Instituto provincial.

AVILA.—Con motivo de la próxima Regata de esta capital, del señor presidente del Comité de regatas, se dice que andarán en breve vendrán dos compañías de infantería con bandera y música. Se encuentran en Avila, de vacaciones, la distinguida familia del señor Conde de Torrepando, barón de Andía y el exenador por esta provincia don Isidro Benito López.

SEGOVIA.—Anteanoche, a las 12:30 llegó a La Granja, S. A. la Infanta doña Isabel, a quien acompañaban sus damas la condesa de Toranzo y la marquesa de Najera, y los señores Cobello y el caballero marqués de Benito.

VALLADOLID.—Ha fallecido en su domicilio, repentinamente, el dueño de la Relojería Suiza, establecida en la planta baja de la casa número 26 de la Plaza Mayor, don Venancio Villanueva.

VALLADOLID.—Ha fallecido en su domicilio, repentinamente, el dueño de la Relojería Suiza, establecida en la planta baja de la casa número 26 de la Plaza Mayor, don Venancio Villanueva.

VALLADOLID.—Ha fallecido en su domicilio, repentinamente, el dueño de la Relojería Suiza, establecida en la planta baja de la casa número 26 de la Plaza Mayor, don Venancio Villanueva.

VALLADOLID.—Ha fallecido en su domicilio, repentinamente, el dueño de la Relojería Suiza, establecida en la planta baja de la casa número 26 de la Plaza Mayor, don Venancio Villanueva.

Para celebrar una conferencia debe preceder un telefonema designando la hora en que la persona con quien se ha de conferenciar por teléfono, debe presentarse en el locutorio de la estación.

ZAMORA.—Por renuncia de señor Fernández Cuevas se halla vacante una dotación en esta capital.

—Ha regresado a esta capital el señor Obispo de la diócesis, después de terminada la visita pastoral.

—El señor ingeniero jefe de la estación Enológica de Toro, comunicó al señor gobernador civil que en aquel término ha aparecido la plaga de la langosta, invadiendo una extensión de 60 hectáreas de terreno.

PALENCIA.—La prenea de esta capital se felicita de que se hallen cubiertas en la provincia todas las atenciones de primera enseñanza, correspondientes al trimestre último pasado.

—Habiéndosele concedido licencia al gobernador civil don Luis Felipe García Marchante, se ha encargado interinamente del mando de la provincia, el diputado provincial don Eliberto de Prado Salas.

—Ha regresado a esta capital, después de haber permanecido una temporada en Madrid y tomado parte en las discusiones de la Alta Cámara, como senador por la provincia eclesiástica, el excelentísimo e ilustrísimo Prelado de esta diócesis, señor Almaraz y Santos.

—La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 24 del próximo Agosto a las tres, para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Prádena a Herrera de Pisuegra, bajo el presupuesto de contrata de 150.744'07 pesetas.

—Las proposiciones se admitirán hasta el 17 del citado mes.

—Ha perecido ahogado en el pozo de una noria de Torquemada, el vecino de este pueblo Vicente Tejedor de Pablo, de 79 años de edad.

—El sereno del Paseo de Gutiérrez oyó a la una y media de la madrugada de ayer una detonación de arma de fuego, que paría de una de las habitaciones de su propia casa.

Con la alarma consiguiente subió a su domicilio y se encontró a su hijo Dámaso Tejero con una herida de bala en un muslo, que casualmente se había causado con un revólver.

Según parece el joven Dámaso había oído ruido en una de las habitaciones, por lo que se había levantado para enterarse de lo que ocurría, llevando un revolver en la mano; el arma se le disparó casualmente y una bala le hirió en una pierna, quedando así alojada.

—Los primeros tentados de artillería don José Franco Masio y don Eusebio Merquería y Ruiz Delgado, han sido destinados al 6.º regimiento montado, de guarnición en esta plaza.

—Dícese que presentará su candidatura a senador por esta Universidad, los amigos del señor G. Maso, don Jesús de la Cuesta y Santiago, don Pedro Anotelo Pimentel y don Rafael García Crespo.

También se habla de una candidatura de la coalición electoral en la que figurarán los señores don Juan Harro Olea y don Rafael Luengo y de la del señor Marqués de Bolaños con carácter de conservador.

MITIN DE PROTESTA

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 21 — 10'45. El Gobernador civil de Cádiz ha concedido autorización a una comisión de obreros, para celebrar hoy un mitin de protesta por los atropellos de Coruña, Sevilla y Barcelona. No hay temores de que pueda ocurrir alteración alguna del orden público. — Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Precedente de Roma ha llegado a Madrid el nuevo embajador de Italia en Lisboa.

El lunes marchará a tomar posesión de su cargo.

El "Diario de Barcelona", publica un artículo a propósito de los últimos sucesos de Zaragoza, y manifiesta que por lo que se ve, los elementos revolucionarios se han constituido en árbitro para autorizar o no las prácticas del culto católico.

Dicen de San Sebastián que en un monte de la jurisdicción de Euzkaga ha ocurrido una sensible desgracia.

Halábase una niña de cinco años cuidando dos buyes, y, espantándose éstos de pronto, emprendió precipitada carrera, arrojando a la zagalá y cae sandada la muerte.

En el mes de Septiembre próximo se celebrará en San Sebastián el centenario de la muerte del ilustre fabulista Samsulego.

El trabajo de las armas en el T. una vez a 2 000 cal. se. por cada una. Se ó enses de un corosel. Por ca a blanco vivo ó muerto que capturen, cobrarán los 5 ó 6 libras esterlinas.

Telegramas recibidos de Gijón, partit pa haberse de arato en huelga los operarios de la fábrica de vidrios de pueblo de Easer.

Se gán te e, ramas recibidos de Cádiz. en el Hospital de aquella ciudad se han descubierto escandalosos abusos cometidos con los enfermos.

Muchos de éstos han permanecido días días sin medicamentos, agravados, por este motivo, en las dolencias que padecen.

El gobernador civil de Zaragoza señor Avedillo, ha telegrafado al ministro interior de la Gobernación que reina tranquilidad, recobrando la población el estado de normalidad.

El gobernador prohibirá la manifestación que los católicos piensan celebrar en protesta de los sucesos ocurridos el día 17 del actual.

El gobernador civil de San Sebastián ha dispuesto que sea conducido a Barcelona, a disposición del consul de Italia, un artículo de aquella nación, recién llegado a la capital de Guipúzcoa por juzgarlo sospechoso.

Este hecho es objeto de comentarios por relacionarse con la llegada de A Co t.

DESDE CIUDAD-RODRIGO

20 Julio 1901.

Han salido para los baños de Puenteviesgo, doña Soledad de Velasco de Sánchez Arjona y algunos de sus hijos y el acaudalado capitalista de ésta don Abelardo Cabrera y Vega.

Se encuentra desde hace días en San Sebastián, Juan de Nogales Delicado y Arias, hijo del conocido escritor señor Nogales-Delicado.

Dicen que en breve se introducirán muchas e importantes reformas en el piso segundo de la casa cuyo primer fue «Círculo de la Armonía» y «Café Universal», al objeto de destinarlo a los socios del «Casino Mirobrigense», instalado hasta la fecha, en la calle de Madrid.

En adelante, tendrán tales socios dos edificios para su sociedad: el de la antigua calle de la Tabernilla y el inmediato a la plazuela de Béjar. No lo digo por la dualidad de locales que dicen va a tener el casino viejo; me refiero al nutrido conjunto de círculos de recreo, más ó menos recreativos, que hay en ésta. En punto a centros tales no se camina aquí a menos paso

que las ciencias. Aunque en otras innumerables cosas se rye a una altura muy baja.

¡Desgraciados los pueblos en que se empieza a hacer la casa por el tejado!

Son incontables las personas que dicen que es rara la lámpara que se funde, del alumbrado eléctrico público, que la empresa reemplaza con una nueva, faltando actualmente muchísimas, desde hace más de un año, y no siendo pocas las que, habiendo sido y debiendo ser de 10 bujías, son ahora de 5 solo.

Mediante el NOTICIERO me permito transmitir a nuestro alcalde, mi querido amigo don Antonio Posada, por si no hubiesen llegado todavía a su noticia, las quejas que vienen circunlando sobre tales deficiencias.

Y para que haga cumplir lo convenido. Hasta otro día.

El Corresponsal.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santa María Magdalena, San Teófilo mártir San Cirilo.

CULTOS.—Olerencia.—Signos los cultos anunciados.

Iglesia de Santiago.—Continúa la novena a su titular. Por la mañana, a la una, misa rezada y novena. Por la tarde rosario, novena y letanía cantada.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al obsecuerec, tolos los días, el santo rosario.

CONTRA LA LANGOSTA

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 21 — 11 2

Los diputados y senadores extremeños han presentado a las Cámaras una proposición incidental, pidiendo la concesión de un crédito extraordinario de diez millones de pesetas, para combatir la plaga de la langosta. — Palma.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21

Sección primera.—Causa del Juzgado de Salamanca, contra Amador Martín, por hurto. Ponente, señor Gómez; defensor, señor Holgado; promotor, señor H. Mañá.

Sección segunda.—Sumario precedente del Juzgado de Palencia en que apareci

De cómo los generales bimanos, prisioneros de los ingleses, recobraron su libertad. El tesoro de Bora-Bora. Suerte lamentable de la Bella Leopadia.

De cómo los generales bimanos, prisioneros de los ingleses, recobraron su libertad. El tesoro de Bora-Bora. Suerte lamentable de la Bella Leopadia.

Del lado de los ingleses, la alegría había llegado a su colmo; la colonia estaba reconquistada; no quedaba ya más que los cuadrumanos que el fortín de Farandoul y el palacio del gobernador, defendido por Dick-Broken.

Al siguiente día del desembarco, sir Roderick Blackeley, general en jefe de la expedición inglesa, hizo su entrada en Melbourne reconquistada. La ciudad estaba de fiesta; la bandera inglesa flotaba en todas las ventanas; era curioso ver a los bimanos por fin tranquilos, agolparse alrededor de los vencedores y agobiarlos de felicitaciones. Los más temerosos antes, eran los que ahora se encontraban más animados: todos los vestigios de la conquista desaparecían: ya la palabra cuadrumano estaba proscrita y se borraba de todos los edificios que antes la ostentaban. Los artistas cuadrumanos de la Ópera de Melbourne fueron vergonzosamente arrojados por sus camaradas bimanos; las representaciones de la Ópera de Coco se suspendieron, y el maestro Coco había desaparecido (1). ¡Y finalmente, como última ignominia, se hablaba de erigir una estatua al que ahora más que nunca llamaban los bimanos el heroico Crokauff.

A la tarde, una larga columna de prisioneros desfiló por entre dos filas de barbudos Highlanders, precedidos de un gaitero, con traje de cuadros, que tocaba aires alegres. Entre los prisioneros

(1) Corre el rumor en Melbourne, que ha sido vendido por un oficial inglés a un célebre músico alemán, que lo conserva encadenado en una celda y le fuerza a componer la música para sus óperas, haciéndole sufrir los más indignos tratamientos.

neros, aún cubiertos de grones de uniformes, se hacía notar el ex-coronel Makako por su aire de abatimiento. A la vista de lady Arabella Cardigan, que estaba al lado de sir Blackeley, prorumpió en lúgubres alaridos, levantando sus brazos al aire. Lady Arabella se inclinó al oído del general: éste sonrió, e hizo un signo. Inmediatamente Makako fué puesto en libertad, y entregado a la astuta inglesa.

Para poner a nuestros lectores al corriente de la suerte del ex-coronel, les diremos que forma hoy una parte de la casa de lady Cardigan: lady Arabella Cardigan, cumpliendo su promesa, no ha querido separar del suyo el destino de Makako, y le ha llevado consigo a Inglaterra, a su tierra de Cardigan, que Makako se lisonjaba de visitar algún día como dueño. Por desgracia, Makako no es el dueño: lejos de eso, se le había alojado convenientemente en una jaula con reja en el fondo del gran invernadero de Cardigan-Castle, pero su sumisión y su tristeza hicieron que pronto se le concediera una libertad relativa. Makako no está ya encadenado; vejeta recordando sus sueños de grandeza y lustrando tristemente las botas de lord Cardigan. Algunas veces va a lady Arabella, cuando ésta se digna darle permiso para llenar ceros de ella las funciones de criado de confianza, llevándole sus cartas en una bandeja de plata.

Los convidados de lady Arabella no le tratan siempre convenientemente, y el corazón aristocrático de Makako sufre. A pesar de sus desgracias, el antiguo espíritu feudal del monarca patricio de Borneo persiste siempre. Makako es fiero con la gente vulgar. Hace poco tiempo ha rehusado desdenosamente entablar conversación con el corresponsal de un gran periódico del partido liberal, que le visitó con la esperanza de sacar de él algunas reseñas interesantes.

Volvamos a Melbourne, donde los monjes de Dick Broken se defendían con encarnizamiento. El palacio del gobernador, sólidamente fortificado, resistía a los reiterados ataques de los ingleses; siempre dirigían o la defensa Dick Broken, fiel a sus antiguos hábitos de corresponsal, enviaba de cuando en cuando correspondencias al Melbourne Herald, que había vuelto a publicarse, pero a esto sólo se limitaban sus relaciones con el enemigo: por lo demás, rehusaba los ofrecimientos de capitulación, y respondía a los ataques con furiosas salidas a la cabeza de cincuenta monjes escogidos. Uno de los pabellones de ángulo del palacio había sido veinte veces perdido y vuelto a recuperar. Hacia ocho días se combatía sobre los tejados por la posesión

encarado Manuel Gil Gómiz, por harlo. Poyente, señor López; abogado, señor Castro; procurador, señor Merino.

**Espléndido**  
He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Table with 2 columns: Observación and Valor. Rows include: Altura barométrica (606.78 m), Temperatura máxima al Sol (30.6), Id. id. sombra (37.5), Id. id. mínima (18.4), observación (32.2), Dirección del viento (S. E. Calma).

**TRANQUILIDAD EN ZARAGOZA**  
(POR TELEGRAFO)

Madrid 21 - 12/49

Telegrafían de Zaragoza que reina tranquilidad, siquiera sea ésta aparente. Se han abierto de nuevo al culto los templos.

En previsión de nuevos tumultos, se ha procedido, en virtud de órdenes de las autoridades, a la detención de algunas personas, consideradas como principales instigadoras de la alteración del orden. — Palma.

**UNIVERSIDAD DE SALAMANCA**

**PREMIO GOMEZ ARIAS**

Los alumnos de la facultad de Ciencias que deseen aspirar al premio en metálico de 136 pesetas 90 céntimos denominado «Premio Gómez Arias», presentarán sus solicitudes al Ilustrísimo señor Rector de esta Universidad, dentro de los cinco primeros días del mes de Septiembre del corriente año.

Se acompañarán a su instancia una Memoria de corta extensión que versará sobre cualquier tema de los estudios que se cursan en la Facultad de Ciencias, la cual será juzgada por el tribunal nombrado al efecto, teniendo en cuenta la corrección del lenguaje, la importancia del asunto y su originalidad.

Quedan excluidos de este concurso los que hubieran obtenido alguna calificación de aprobado en esta Universidad.

**FOLLETON DEL NOTICIERO**

**ADELANTOS INDUSTRIALES**

**ELECTRICIDAD**

**EL RADIOFONO** — Mr. Hamond V. Hayes se ha hecho en Boston muchas experiencias con este aparato, cuyo objeto es el de transmitir la palabra oral por medio de un rayo de luz, para lo cual ha inventado el que él llama «radiofón» y que consiste en un espejo plano arrojado de modo que reflejaba un rayo de luz una caída de alfileres puesta en el circuito que, en el otro extremo, comunicaba con un receptor telefónico de la forma ordinaria. El espejo hacia las veces de diafragma telefónico, de modo que cuando una cámara resonante y una bocina al sonido de la voz, o cualquier otro, al penetrar en la bocina hacia vibrar al espejo alterando la intensidad del rayo de luz y estas alteraciones se reflejaban en la resistencia eléctrica de la caída de alfileres, produciendo en el diafragma del receptor vibraciones análogas las que se comunicaban al espejo de transmisión.

Con esta base Hayes, haciendo producir variaciones directas en el alfiler que se arroja un arco eléctrico, de modo que los

rayos de luz al ver al receptor del radiófono los sonidos que se quieren y, después de haberse extendido los rayos, se fin resuelve el problema en parte, ya que no por completo, por lo que se crea un «radiofón» y un «circuito» que transmite los sonidos, capaz de llevar un mensaje muy energético. De esta manera, el rayo de luz, al ser reflejado por el espejo, produce vibraciones en la columna de aire que hay en los tubos receptores, los cuales se oírán de la forma ordinaria para los oyentes.

Las variaciones de corriente de la lámpara de los aparatos de los cambios correspondientes en la intensidad de los rayos de luz, que de ella se reflejan y estos cambios afectan a un pelotito de fibra carbonada puesta en una boca de vidrio que constituyen el receptor y produce vibraciones en la columna de aire que hay en los tubos receptores, los cuales se oírán de la forma ordinaria para los oyentes.

La más sencilla explicación que puede darse de este aparato y su funcionamiento, es que los rayos de luz que viajan por el hilo de alfiler, al ser reflejados, se comunican y transmiten los sonidos a los tubos receptores.

**SUSPENSIÓN DE SESIONES**

Se desconoce la fecha en que han de ser suspendidas las sesiones de Cortes.

Lo probable es que dicha suspensión se lleve a efecto del martes al miércoles próximos, conveñiendo como se halla el Gobierno de la imposibilidad de sacar adelante los proyectos de Hacienda.

Ya han abandonado esta corta muchos diputados y senadores. — Palma.

**SALAMANCA AL DIA**

La Sociedad «Hijos del Trabajo» ha nombrado para una plaza de médico y otra de practicante, a don Ricardo Pérez y don Juan Tapia, respectivamente.

Don de Luabrasal que mereció a un donativo de la «vina» que fue de aquel pueblo de Cayetana Benito, ha tenido lugar en la iglesia parroquial la inauguración de un magnífico Monumento, para solemnizar las funciones de Semana Santa, construido por el conocido artista don Ricardo Mateos.

El día 17 por la noche le fué robado de una cortina cercada del pueblo de Villar de la Yegua, un pollino de bastante alzada, cerrado, rubio, con la nariz rasgada, a Felipe Zamarrédo, vecino de dicha localidad.

Dicha caballería se hallaba pastando en unión de otras dos. Los autores del robo abrieron la puerta de dicha cortina y luego que hubieron sacado la caballería que mejor les pareció cerraron como pudieron, ignorándose si éstos sean.

El perjurado es un pobre labrador que hacía las operaciones de acarreo y trilla con la oscuridad robada.

El diputado a Cortes por Seguros señor Fernández Arias, ha girado cien pesetas al presidente del Circolo de obreros don Juan Montero, con destino a ayuda de los gastos que ocasiona la celebración de la Exposición de pequeñas industrias proyectada para el próximo Septiembre.

En una revista ocurrida anterior en Ciudad Rodrigo entre tres sujetos llamados Manuel Torres, Miguel Martín y Ramón Sánchez, resultó éste con

**LICORERO** — El mejor digestivo.

**COGNACS** — Henry Garay y Compañía.

**PASATIEMPOS**

**CHARADA**

**ROMBO**

**INFORMACION MERCANTIL**

**GRANOS Y HARINAS**

**TELEFONIA SUBMARINA**

**LUMINACION DE UN TUNEL**

**CARRUAJE ELECTROLIGERO**

**TRABAJOS DE ESCALA**

Continúa el trabajo de escalar el túnel de la línea de ferrocarril de Salamanca a Zamora.

algunas contusiones en un brazo, producidas con un palo.

Un señor Capitular de la Santa Basílica Catedral ha publicado una «Guía histórica descriptiva de las Catedrales de Salamanca», que muy en breve se pondrá a la venta al precio de 1 peseta.

Un buen reglamento. Se lo está haciendo la popular revista «Arte y Letras» con la publicación de números tan notables como el que corresponde a la actual semana.

Esta mañana dieron un fuerte espaldazo a la ciudad de servicio en la fuente de la Isla de la Rúa, por la cuestión de vez para coger agua.

En la primera decena del próximo agosto saldrán para «Cuenta Viega» a tomar aguas, el ostentado de la Facultad de Derecho don Luis Maldonado, el Secretario general de la Universidad don Isidro González, y don Luis Caballero.

Las faenas de la recolección van muy adelantadas en todos los pueblos del partido de Ciudad Rodrigo.

Anoche empezó a llover en el paseo de la Alamedilla, doble alumbrado que hasta aquí.

En la fiesta del Santísimo Sacramento celebrada hoy en la parroquia de San José, ha predicado el Rvdo. P. Manuel Urrutia, de la compañía de Jesús.

Dentro de breves días será pedida la mano de una bella señorita de esta localidad, hija de un funcionario del Juzgado municipal, para un joven abogado de Madrid.

El jueves próximo a las nueve de la noche, se reunirán los republicanos en el Salón Artístico, para aprobar las bases de unión de todas las fracciones.

Varios vecinos de la calle de Varillas nos indican que llamemos la atención del Ayuntamiento, acerca de la falta que sería ahora alinear con arreglo al correspondiente plano, dado que el propietario de la casa número 1, que ha de derribarla para entrar en línea.

Hállase, pues, muy indicado que el Municipio expropié la parte necesaria de la casa número 3, de escaso valor, para evitar que queden allí los ruidos, que de antemano se sabe han de convertirse en verdaderos y depósitos de inmundicias, con grave perjuicio de

actividad y talento a resolver la cuestión de la transmisión de corrientes eléctricas a grandes distancias en conductos invisibles, o sea, sin otros medios conductores que la tierra y la atmósfera.

Este sistema consiste en colocar en el túnel una serie de lámparas incandescentes de 10 bujías y potencia lumínica, a un metro de distancia entre sí y a la altura de los techos de los coches, a ambos lados de la vía. Unas zapatas puestas longitudinalmente al lado de los rieles y arregladas de modo que bajen las ruedas al pasar, harán que se establezca el contacto y se enciendan las lámparas cuando los trenes pasen y se apaguen tan luego como cese la presión de las ruedas sobre las zapatas.

De este modo, los trenes estarán perfectamente alumbrados desde afuera, tanto cuando viajen en el túnel como cuando se detienen en él; y el costo de la electricidad será muy reducido porque no se gasta nada más que cuando los trenes pasan.

El carruaje eléctrico más ligero de que tenemos noticia, es uno construido en Portland Main, el cual solo pesa 180 kilogramos, con dos motores de medio caballo cada uno. La construcción se de trío y la caja va en gál; las ruedas son de 0.75 de diámetro, con un eje de 0.10.

Los acumuladores están situados en la delantera, sirven para un recorrido de 30 a 35 kilómetros y son tan ligeros que se sacan del coche con gran facilidad para cargarlos, ope re en la que se invierten un par de horas.

la salubridad y en detrimento de la higiene.

Está mañana fué onrado en la Casa de Socorro una orfanda de servicio, que al rompersele un cántaro se produjo una ligera herida en una mano.

El próximo día de Santiago se celebrará en esta Plaza de Toros una corrida de novillos, en la que matarán cuatro de una acreditada ganadería, el conde de aficionado «Ubeda» y Francisco Molino, de Sevilla.

La cuadrilla de «Niños salmantinos», de la que forma parte el intrépido Anastasio González («Minuto»), lidiará un bécerro.

Hay han vestido de gala las tropas de la guarnición, con motivo de ser el cumpleaños de la Reina Regente.

La Exposición de pequeñas industrias que organiza el Circolo de Obreros, es muy probable que se celebre en las galerías del hermoso patio de Nobles Irlandeses.

Dicha exposición, a juzgar por las noticias que se reciben de las diferentes localidades de la provincia, promete verse concurridísima.

Sustituir los puntos por letras de manera que horizontal y verticalmente digan: 1.ª Hueso; Cantidad; 2.ª A. L. a; 3.ª Dios; 4.ª Punto; 5.ª Letra.

Ua bibliomano compra un libro a un precio fabuloso.

—Es muy caro—le dice uno.

—Sí, pero también es muy raro.

—No sería conveniente recomprarlo?

—¡Dígame usted, por Dios! ¿No vé usted que entonces nadie lo compraría?

El jueves próximo a las nueve de la noche, se reunirán los republicanos en el Salón Artístico, para aprobar las bases de unión de todas las fracciones.

Varios vecinos de la calle de Varillas nos indican que llamemos la atención del Ayuntamiento, acerca de la falta que sería ahora alinear con arreglo al correspondiente plano, dado que el propietario de la casa número 1, que ha de derribarla para entrar en línea.

Hállase, pues, muy indicado que el Municipio expropié la parte necesaria de la casa número 3, de escaso valor, para evitar que queden allí los ruidos, que de antemano se sabe han de convertirse en verdaderos y depósitos de inmundicias, con grave perjuicio de

actividad y talento a resolver la cuestión de la transmisión de corrientes eléctricas a grandes distancias en conductos invisibles, o sea, sin otros medios conductores que la tierra y la atmósfera.

Este sistema consiste en colocar en el túnel una serie de lámparas incandescentes de 10 bujías y potencia lumínica, a un metro de distancia entre sí y a la altura de los techos de los coches, a ambos lados de la vía. Unas zapatas puestas longitudinalmente al lado de los rieles y arregladas de modo que bajen las ruedas al pasar, harán que se establezca el contacto y se enciendan las lámparas cuando los trenes pasen y se apaguen tan luego como cese la presión de las ruedas sobre las zapatas.

De este modo, los trenes estarán perfectamente alumbrados desde afuera, tanto cuando viajen en el túnel como cuando se detienen en él; y el costo de la electricidad será muy reducido porque no se gasta nada más que cuando los trenes pasan.

El carruaje eléctrico más ligero de que tenemos noticia, es uno construido en Portland Main, el cual solo pesa 180 kilogramos, con dos motores de medio caballo cada uno. La construcción se de trío y la caja va en gál; las ruedas son de 0.75 de diámetro, con un eje de 0.10.

Los acumuladores están situados en la delantera, sirven para un recorrido de 30 a 35 kilómetros y son tan ligeros que se sacan del coche con gran facilidad para cargarlos, ope re en la que se invierten un par de horas.

Continúa el trabajo de escalar el túnel de la línea de ferrocarril de Salamanca a Zamora.

Garbanos de 90 a 170 rs., según clase y tamaño.

Harinas fuera de la ciudad ó sea sin pago de derechos de consumo, de 1.ª 16 reales. De todo pan a 15 1/2. De 2.ª a 15. De 3.ª a 13. De 4.ª a 10. De 5.ª a 9. Menudillo a 8. Salvadillo a 8.

**Zamora 20.**

Trigo a 42 y 43 rs. fanega. Cebada a 30 y 31. Centeno a 25 y 27. Algarrobas a 29. Harinas de 1.ª a 17 rs. arroba. De 2.ª a 16. Y de 3.ª a 14.

**Valladolid 20.**

Trigo.—En los almacenes del Canal a 44 1/2 reales las 94 libras. En los generales a 45 1/4. Centeno a 35/25. Cebada a 31. Avena a 22. Algarrobas a 36. Harinas de 1.ª a 17/75 rs. De T. P. 16. De 2.ª 15/75. De 3.ª 14/75. Y terciolla a 9 1/4. Los menudos sin saco se pagan.

**Avila 20.**

Trigo a 44 1/2 y 45 rs fanega. Centeno a 31 1/2 y 32. Cebada a 30 y 31. Algarrobas a 30. Harinas 1.ª extra, sistema cilindro a 17 reales arroba. Id. 1.ª S. de piedra a 16 1/2. Id. 1.ª p. a 16. Id. 2.ª p. a 14 1/2. Salvados de todas clases a 7 reales arroba.

**Palencia 20.**

Trigo a 43 y 43/50 rs. las 92 libras. Centeno a 34. Cebada a 24. Avena a 21.

**8 DE SEPTIEMBRE**

Próximos a comenzarse los trabajos para la confección del almana que anunciador que con este título ha de publicarse en la próxima feria de Septiembre, se avisa a los señores comerciantes é industriales que el plazo para la admisión de anuncios terminará el 31 del corriente mes. Para más detalles, Rua 34, imprenta.

**COMPRA-VENTA MERCANTIL**

Juan del Rey, 8, pral.

**LIBRO POR ROPAS Y ALHAJAS**

**VENTA DIARIA**

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases. Especialidad en capas, trajes, rollos de bolsillo y Mantones de Manila. Juan del Rey, 8, pral.

**Imp. del NOTICIERO SALMANTINO**

**LUMINACION DE UN TUNEL**

La «Revista de Electricidad» publica a descripción de un curioso método que se ha adoptado para alumbrar el túnel de Ba Igno es, cerca de París.

Este sistema consiste en colocar en el túnel una serie de lámparas incandescentes de 10 bujías y potencia lumínica, a un metro de distancia entre sí y a la altura de los techos de los coches, a ambos lados de la vía. Unas zapatas puestas longitudinalmente al lado de los rieles y arregladas de modo que bajen las ruedas al pasar, harán que se establezca el contacto y se enciendan las lámparas cuando los trenes pasen y se apaguen tan luego como cese la presión de las ruedas sobre las zapatas.

De este modo, los trenes estarán perfectamente alumbrados desde afuera, tanto cuando viajen en el túnel como cuando se detienen en él; y el costo de la electricidad será muy reducido porque no se gasta nada más que cuando los trenes pasan.

El carruaje eléctrico más ligero de que tenemos noticia, es uno construido en Portland Main, el cual solo pesa 180 kilogramos, con dos motores de medio caballo cada uno. La construcción se de trío y la caja va en gál; las ruedas son de 0.75 de diámetro, con un eje de 0.10.

Los acumuladores están situados en la delantera, sirven para un recorrido de 30 a 35 kilómetros y son tan ligeros que se sacan del coche con gran facilidad para cargarlos, ope re en la que se invierten un par de horas.

J. DE VARGAS.

